## 中共国务院党组召开会议 深入学习贯彻党的二十大精神

李克强主持会议并讲话

新华社北京10月24日电 10月 24日,国务院总理、党组书记李克强主 持召开国务院党组会议,深入学习贯彻 党的二十大精神。

会议指出,党的二十大回顾总结了 过去五年的工作和新时代十年的伟大 变革,阐述了开辟马克思主义中国化时 代化新境界、中国式现代化的中国特色 和本质要求等重大问题,对全面建设社 会主义现代化国家、全面推进中华民族 伟大复兴进行了战略部署。党的二十 大报告,是党团结带领全国各族人民夺 取中国特色社会主义新胜利的政治宣 言和行动纲领。党的二十届一中全会 选举产生新一届中央领导机构,习近平 总书记作了重要讲话。国务院党组和 国务院部门要深入学习领会会议精神, 认真贯彻落实。

会议指出,要深刻认识十年来党和 国家事业取得举世瞩目成就,是在以 习近平同志为核心的党中央坚强领导 下、在习近平新时代中国特色社会主义

思想指引下全党全国各族人民团结奋 斗取得的。要深刻领悟"两个确立"的 决定性意义,坚决维护习近平同志党中央 的核心、全党的核心地位,全面贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思想。 要牢牢把握新时代新征程党的使命、党 的中心任务,全面建设社会主义现代化 国家、全面推进中华民族伟大复兴。

会议指出,贯彻好党的二十大精神, 要准确把握未来一个时期党和国家事业 发展的目标任务和战略部署,落实统筹 推进"五位一体"总体布局、协调推进"四 个全面"战略布局。坚持发展是党执政 兴国的第一要务,完整、准确、全面贯彻 新发展理念,加快构建新发展格局,着力 推动高质量发展。坚定不移推进改革开 放,坚持和完善社会主义基本经济制度, 坚持社会主义市场经济改革方向,毫不 动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇 鼓励、支持、引导非公有制经济发展。持 续推进简政放权、放管结合、优化服务改 革,优化营商环境,更大激发市场活力和 社会创造力。推进高水平对外开放,扩 大规则、规制、管理、标准等制度型开 放。在发展中保障和改善民生。当前稳 经济政策效应进一步显现,三季度经济 持续恢复、明显好于二季度,要发挥中央 和地方两个积极性,紧抓时间窗口推动 经济进一步回稳向上。深入落实稳经济 一揽子政策措施,着力稳就业稳物价,保 障交通物流畅通和能源稳定供应。共同 努力,保持经济运行在合理区间、实现合 理增长,力争更好结果。

会议指出,国务院党组和国务院部 门要更加紧密地团结在以习近平同志 为核心的党中央周围,增强"四个意 识"、坚定"四个自信"、做到"两个维 护"。更加自觉地学习党章、遵守党章、 贯彻党章、维护党章。落实全面从严治 党要求,清廉行政。牢记空谈误国、实 干兴邦,恪尽职守,推动经济社会持续 健康发展。

韩正、孙春兰、胡春华、刘鹤、王勇、 王毅、肖捷、赵克志出席。

### 栗战书在全国人大常委会党组传达学习党的二十大精神时强调

## 深刻领悟"两个确立"的决定性意义 用党的二十大精神指引人大工作发展

本报北京10月24日电 (记者王 比学)10月24日,全国人大常委会党组 召开会议,传达学习党的二十大精神。 全国人大常委会党组书记、委员长栗战 书主持会议并讲话,他强调,要深刻领 悟"两个确立"的决定性意义,增强"四 个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个 维护",紧密团结在以习近平同志为核心 的党中央周围,用党的二十大精神指引 人大工作发展。

栗战书说,习近平同志继续担任党 的总书记,体现了全党全军全国各族人 民的共同心声,体现了全党全军全国各 族人民对于新时代十年伟大变革的充 分肯定,体现了全党全军全国各族人民 对习近平总书记的衷心拥戴。在新时 代新征程上,全面建设社会主义现代化 国家,是一项伟大而艰巨的事业,前途 光明,任重道远。有习近平总书记作为 党中央的核心、全党的核心,有以习近平 同志为核心的党中央的坚强领导,我们 就能经受住任何风高浪急甚至惊涛骇 浪的考验,全面建设社会主义现代化国 家、全面推进中华民族伟大复兴就有了 根本的政治保障。

栗战书说,过去五年的工作、新时 代十年的伟大变革,根本在于确立了 习近平同志党中央的核心、全党的核心 地位,确立了习近平新时代中国特色 社会主义思想的指导地位。党的十八 大以来的实践有力地证明,正是习近平 总书记的坚强领导,我们党和人民才战 胜了各种风险挑战,实现了第一个百年 奋斗目标,加速建设社会主义现代化国 家的进程,如果没有习近平总书记为我 们掌舵领航,我们就不会有今天这样的 局面。正是在习近平新时代中国特色 社会主义思想的指引下,科学社会主义 在二十一世纪的中国焕发出新的蓬勃 生机。新时代新征程上把中国特色社 会主义事业推向前进,最紧要的是深刻 领悟"两个确立"的决定性意义,牢记 "三个务必",牢记"国之大者",自觉在 思想上政治上行动上同以习近平同志

为核心的党中央保持高度一致。

栗战书强调,学习贯彻党的二十大 精神,要坚持党的领导特别是党中央的 集中统一领导,增强政治判断力、政治 领悟力、政治执行力,严守政治纪律和 政治规矩,经常同党中央对标对表,坚 决贯彻党中央决策部署,切实做到为党 分忧、为党尽责、为党奉献;要做到全 面、准确、深刻,认真落实党的二十大对 未来一个时期党和国家事业发展作出 的全面部署,以中国式现代化全面推进 中华民族伟大复兴;全国人大及其常委 会要在以习近平同志为核心的党中央 坚强领导下,以党的二十大精神统领、 谋划和推进人大各项工作,坚持学用结 合、融会贯通,全面准确地将党的二十 大精神落实到人大的立法、监督、代表、 外事等工作之中。

全国人大常委会党组副书记王晨, 全国人大常委会党组成员曹建明、张春 贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更,依明巴海、 王东明、白玛赤林、杨振武参加会议。

(上接第一版)支持民主党派全面推进思想政治、组织、履职能 力、作风和制度建设,彰显我国新型政党制度的优势和特点, 进一步发挥好工商联的职能作用,促进非公有制经济健康发 展和非公有制经济人士健康成长,为实现中国共产党第二十 次全国代表大会确定的宏伟目标凝心聚力,共同谱写统一战 线和多党合作事业发展新篇章。

让我们紧密团结在以习近平同志为核心的中共中央周 围,再接再厉、顽强拼搏、攻坚克难,不断开创中国特色社会主

义新局面,为把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会 主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗! 敬礼!

中国共产党中央委员会

2022年10月24日

(新华社北京10月24日电)

# 全国政协党组召开会议 学习贯彻党的二十大精神

### 汪洋主持并讲话

新华社北京10月24日电 24日下 午,中共全国政协党组举行理论学习中 心组集体学习,学习贯彻党的二十大精 神,传达学习习近平总书记在党的二十 届一中全会上的重要讲话精神。全国政 协主席、党组书记汪洋主持会议并讲话。

会议表示,完全拥护习近平同志 代表十九届中央委员会所作的报告和 大会通过的各项决议,坚信以习近平 同志为核心的新一届中央领导集体一 定能够率领全党和全国各族人民创造 新时代的新辉煌。

会议认为,习近平总书记所作的 报告,举旗定向、内涵丰富、催人奋进, 是高举中国特色社会主义伟大旗帜、谱 写新时代中国特色社会主义新篇章的 政治宣言和行动纲领,必将极大激发全 党全军全国各族人民奋进新征程、建功 新时代,必将进一步凝聚起全体中华儿 女为实现中华民族伟大复兴团结奋斗 的磅礴伟力。

会议认为,新时代的伟大变革,根 本在于党确立习近平同志党中央的 核心、全党的核心地位,确立习近平 新时代中国特色社会主义思想的指导 地位。以习近平同志为核心的党中央 统筹中华民族伟大复兴战略全局和世 界百年未有之大变局,团结带领全党全 国各族人民踔厉奋发、勇毅前行,经受 住了来自多方面的风险挑战考验,推动 党和国家事业取得历史性成就、发生历 史性变革,推动中华民族伟大复兴进入 不可逆转的历史进程。

会议强调,学习贯彻党的二十大精 神,要紧紧围绕新时代党的中心任务, 广聚团结奋斗的共识和合力,形成心往 一处想、劲往一处使的生动局面。人民 政协要把学习宣传贯彻党的二十大精

神作为当前和今后一个时期的重大政 治任务,深刻领悟"两个确立"的决定性 意义,增强"四个意识"、坚定"四个自 信"、做到"两个维护",用习近平新时代 中国特色社会主义思想教育引导广大 委员,不断增强思想自觉和行动自觉。 要坚持发展全过程人民民主,聚焦党的 二十大重大决策部署,发挥人民政协作 为专门协商机构作用,加强制度化、规 兴贡献智慧和力量。

负责同志等参加学习。

范化、程序化功能建设,提高建言资政 和凝聚共识水平,为全面建设社会主义 现代化国家、全面推进中华民族伟大复 全国政协副主席、党组副书记张庆 黎,全国政协副主席、党组成员刘奇葆、 卢展工、马飚、夏宝龙、李斌、巴特尔、汪 永清、何立峰出席会议并发言。全国政 协机关党组成员、各专门委员会分党组

(上接第一版)就"十四五"时期经济社 会发展问计于民。农民工、快递员、乡 村教师

一开场,总书记"请大家开门见山、 直截了当、充分发表意见",他也讲述了 我们党对调查研究的重视:

"实事求是是我们党的思想路线的 重要内容,早在延安时期,毛泽东同志 就强调'共产党员应是实事求是的模 范','只有实事求是,才能完成确定的 任务',认为调查研究的方法'第一是眼 睛向下,不要只是昂首望天','第二是 开调查会'。"

新时代十年,对调查研究的重视一 以贯之。

党的十八大后,以习近平同志为 核心的党中央从中央八项规定破题,以 上率下抓作风建设。而八项规定的第 一条就是,"中央政治局全体同志要改 进调查研究,到基层调研要深入了解真 实情况……"

再来看那一时期,习近平总书记 履新后的两次调研。

一次,到改革开放的前沿广东。 总书记明确提出:"我们要尊重人民首 创精神,在深入调查研究的基础上提出 全面深化改革的顶层设计和总体规 划"。这之后,在调研中思索,在思索中 调研。中国波澜壮阔的改革由局部探 索、破冰突围到系统集成、全面深化,一 步步,步履坚实。

另一次,踏雪走进太行山深处,深 入河北阜平乡村看真贫,"要真真实实 把情况摸清楚。"创造人间奇迹的脱贫 攻坚的动员令由此发出。

这些年,"精准扶贫"的概念,在湖 南十八洞村调研时提出;首次公开将 "全面从严治党"与全面建成小康社会、 全面深化改革、全面推进依法治国一并 提出,是在江苏调研之时。

知者行之始,行者知之成,

#### "解剖麻雀" 和"真知灼见"

"解剖麻雀"式的调研,为浙江下姜

村指明了绿色发展的蝶变之路。 10月16日,在党的二十大"党代表

通道"上,下姜村党总支书记姜丽娟代 表说:"总书记在浙江工作期间,每一次 到下姜村,都会到田间地头看一看生产 情况,也会到老百姓家里拉拉家常。"

以调研开局,以调研开路,习近平 总书记率先垂范。"当县委书记要走遍 全县各村,当地市委书记要走遍各乡 镇,当省委书记要走遍各县市区。我履 行了这一条。"

一系列战略性举措、一系列变革性 实践、一系列突破性进展、一系列标志 性成果,新时代十年的伟大变革具有里 程碑意义。调查研究,是"做好各项工 作的基本功"。

大凉山的乡亲们一直记着:2018年 年初,总书记飞行3个多小时,在深山 里又辗转奔波两三个小时来看望他们。

山一程,水一程。风一更,雪一 更。新时代十年,深山小院里的欢歌笑 语,农家账本前的细致追问,进工厂车 间寻计问策,到科研院所集思广益…… 调研,要的是求真务实。习近平总书记 多次提到焦裕禄的一句话,勉励党员干 部:"吃别人嚼过的馍没有味道,就是说 要掌握真实情况,形成真知灼见"。

一次全国两会"下团组",总书记 语重心长指出:"哪怕一天只走一个点, 也要看到真贫。我如果光是看好地方, 就难免乐观,感觉指日可待,就会作出 错误决策。不要文过饰非,不要因为我 们看了心情沉重就遮遮掩掩。我们都 是从基层摸爬滚打过来的,而且和基层 还有千丝万缕的联系。我们知道中国 的国情和发展阶段,我们要做的就是让 乡亲们实实在在有获得感。"

#### 调查研究和 走群众路线

行程万里,山高水长,践行着为人 民谋幸福的初心。

"开展调查研究就是走群众路 线"。习近平总书记在一次会议上说。

"实践告诉我们,中国共产党为什 么能,中国特色社会主义为什么好,归

根到底是马克思主义行,是中国化时代 化的马克思主义行。"党的二十大报告 要求,把握好习近平新时代中国特色 社会主义思想的世界观和方法论,坚持 好、运用好贯穿其中的立场观点方法:

坚持人民至上、坚持自信自立、坚 持守正创新、坚持问题导向、坚持系统 观念、坚持胸怀天下。

居首的是"坚持人民至上"。"人民 的创造性实践是理论创新的不竭源 泉"。与之相应,就要"站稳人民立场、 把握人民愿望、尊重人民创造、集中人 民智慧"。

"中南海要始终直通人民群众,我 们要始终把人民群众放在心中脑中。" 习近平总书记在一次主持召开中央政 治局民主生活会时指出。

党的二十大报告正是听民意、汇民 智、聚民心的结晶。习近平总书记先后 主持召开5场座谈会,党内外各方面的 许多意见建议都得到了采纳。根据 总书记重要指示精神,在党的历史上, 第一次将党的全国代表大会相关工作 面向全党全社会公开征求意见,这既是 "全党全社会为国家发展、民族复兴献 计献策的一种有效方式,也是全过程人 民民主的生动体现。"

全过程人民民主,是最广泛、最真 实、最管用的民主,全方位、多层次的调 查研究也贯穿其中。2019年11月在上 海调研时,总书记深刻指出:"我们走的 是一条中国特色社会主义政治发展道 路,人民民主是一种全过程的民主"。

再看党的二十大期间。民主讨论、 相互切磋、集思广益,党的二十大就是 一次发扬党内民主、集中党内智慧的过 程。会议期间,习近平总书记参加党的 二十大广西代表团讨论,其他党和国家 领导同志也深入所在代表团,同来自各 地、各方面的党代表们讨论交流。

"党的十八大以来,党中央各项决 策都严格执行民主集中制,都注重充分 发扬党内民主,都是经过深入调查研 究、广泛听取各方面意见、进行反复讨 论而形成的。"习近平总书记在一次 会议上讲的这段话,也正是党的二十大 的生动写照。

### 新征程是充满光荣和梦想的远征



"经过全党全 国各族人民共同 努力,我们如期全 面建成小康社会、 实现了第一个百 年奋斗目标。现 在,我们正意气风

发迈上全面建设社会主义现代化国家 新征程,向第二个百年奋斗目标进军, 以中国式现代化全面推进中华民族伟

10月23日,习近平总书记在二十届 中共中央政治局常委同中外记者见面 时强调:"新征程是充满光荣和梦想的 远征。蓝图已经绘就,号角已经吹响。 我们要踔厉奋发、勇毅前行,努力创造 更加灿烂的明天。"铿锵的话语、豪迈的 宣示、深厚的情怀,激励着无数中华儿 女阔步新征程、昂首向未 多光荣、实现更大梦想。

事非经过不知难,成如容易却艰 辛。过去5年和新时代以来的10年,在 党和国家发展进程中极不寻常、极不平 凡。稳经济、促发展,战贫困、建小康, 控疫情、抗大灾,应变局、化危机……十 年砥砺前行,我们攻克了一个个看似不 可攻克的难关险阻,创造了一个个令人

刮目相看的人间奇迹。新时代十年的 伟大变革,在党史、新中国史、改革开放 史、社会主义发展史、中华民族发展史 上具有里程碑意义。当代中国,江山壮 丽,人民豪迈,前程远大,中华民族迎来 了从站起来、富起来到强起来的伟大飞 跃,向世界展现的是一派欣欣向荣的气 象,巍然屹立于世界东方。

党的二十大进一步指明了党和国 家事业的前进方向,对全面建设社会 主义现代化国家、全面推进中华民族 伟大复兴进行了战略谋划。从2020年 到 2035 年基本实现社会主义现代化; 从2035年到本世纪中叶把我国建成富 强民主文明和谐美丽的社会主义现代 化强国。从现在起,中国共产党的中 心任务就是团结带领全国各族人民全 二个百年奋斗目标,以中国式现代化 全面推进中华民族伟大复兴。一系列 新的思路深谋远虑,一系列新的战略 高瞻远瞩,一系列新的举措求真务实 ……宏伟蓝图激荡人心,号角声声催 人奋进,党的二十大激发起全党全国 各族人民奋进新征程、夺取新胜利的 豪情壮志。

全面建设社会主义现代化国家,是

一项伟大而艰巨的事业,前途光明,任 重道远。当前,世界百年未有之大变局 加速演进,我国发展进入战略机遇和风 险挑战并存、不确定难预料因素增多的 时期。我们深知,中华民族伟大复兴不 是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,必 须勇于进行具有许多新的历史特点的 伟大斗争,准备付出更为艰巨、更为艰 苦的努力。道阻且长, 行则将至。习近平 总书记的话语掷地有声:"惟其艰巨,所 以伟大;惟其艰巨,更显荣光。"伟大梦 想不是等得来、喊得来的,而是拼出来、 干出来的。光荣激励着我们,梦想召唤 着我们,在新征程上要锚定既定奋斗目 标、始终保持清醒坚定,一起来想、一起 来干,以坚定的决心、信心、恒心,以强 大的志气、骨气、底气,始终掌握党和国 这一代人的历史伟业

扬帆起航,我们正奋进在更壮阔的 征程;乘势而上,我们必将夺取更伟大 的胜利。号角嘹亮,步履铿锵,撸起袖 子加油干,风雨无阻向前行,一步一个 脚印把党的二十大作出的重大决策部 署付诸行动、见之于成效,我们一定能 在新的赶考之路上交出新的优异答卷、 创造新的时代辉煌。





### 海南自由贸易港 建设高标准推进

海南省高标准推进自由贸易港建设,自由贸 易港的现代化产业体系加速形成,外向型经济迅 猛发展。

上图:近日拍摄的海南东方临港产业园。作 为海南自贸港重点园区之一,该产业园正逐步形 成高新技术产业基地。新华社记者 蒲晓旭摄

左图:10月22日傍晚,全球最大的单体免税 商业综合体——海口国际免税城项目建设现场灯 石中华摄(影像中国)